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A.
CONVOCATORIA.

Los 200 años del Paraguay independiente nos dan la perspectiva suficiente para reflexionar sobre el legado patrimonial tangible que hemos recibido,  sobe qué estamos haciendo hoy con los componentes del mismo, qué somos capaces de hacer con ellos, cómo lo manejamos y qué legaremos a las próximas generaciones.

El Ministerio de Agricultura y Ganadería es propietario de tres valiosos inmuebles ubicados en el núcleo histórico de nuestra ciudad capital.  Sus edificaciones despliegan la usanza de época:  las construcciones desde la línea de edificación, los patios interiores, las galerías posteriores bordeando los patios interiores, las fachadas ornamentales, y otros elementos, cuyos testimonios aún perduran y pueden apreciarse en las fotografías anexadas a éste documento.

El Ministerio de Agricultura y Ganadería y el Colegio de Arquitectos del Paraguay convocan al CONCURSO DE ANTEPROYECTOS DE ARQUITECTURA, de carácter abierto a nivel nacional, para LA RESTAURACIÓN Y PUESTA EN VALOR DE LOS EDIFICIOS DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA UBICADOS EN EL CENTRO HISTÓRICO DE LA CIUDAD DE ASUNCIÓN, EN EL MARCO DEL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA PATRIA.

Esta convocatoria persigue obtener las mejores ideas y propuestas para la recuperación de tres edificios emblemáticos que han hecho parte de la vida cívica de nuestro país en los dos últimos siglos.  Esos tres edificios fueron cobijo de actividades públicas estatales, financieras y ministeriales, que han ido aumentando en complejidad y volumen acompañando el paso del tiempo.  Hoy, esos edificios, otrora eficientes y elegantes, fueron rebasados en su capacidad espacial y funcional, y desde hace algunas décadas sufrieron numerosas intervenciones que también redujeron su estética y esplendor.  
Algunos hitos que marcaron la historia de estos edificios son:


Construido en 1887, por el Maestro Mayor de obra don Natalio Rapetti, de nacionalidad italiana,  el edificio diseñado por los ingenieros Cálcena y Hoffer fue inaugurado como el BANCO AGRICOLA, que luego se expande como el primer banco hipotecario del país. Grandes personalidades de la época han pasado por su Directorio, entre quienes se destacan: Dr. Francisco Rolón, Francisco Vierci, Alfredo Boettner, Dr. Andrés Barbero, Dr. Bruno Guggiari, Francisco Reim, entre otros. Es el edificio que se encuentra a la media cuadra sobre la calle Presidente Franco casi 14 de Mayo.  

En el anexo fotográfico de este pliego, se aprecian las fotografías del interior y exterior del ex - Banco Agrícola y ex – Sede del Ministerio de Agricultura y Ganadería. 

100 años después de su inauguración, ocupado ya como Sede del Misterio de Agricultura, se ve afectado por un incendio que induce a las autoridades a  “recuperar el edificio” con intervenciones constructivas que han borrado casi todos los vestigios aún existentes de su gloria anterior.

Actualmente, su estructura, al igual que las estructuras de los otros dos edificios, presentan signos de fatiga y otras patologías, definidas, por los técnicos del MOPC, como “ edificios no aptos para responder a las cargas a las que se ven sometidos” y recomendaron su consecuente evacuación.   


El edificio de la esquina Presidente Franco y Alberdi, fue utilizado por el BANCO DE ESPAÑA Y AMERICA. Fue construido por el constructor español don José Lozano, e inaugurado en el año 1.913.  La propiedad perteneció a la señora Dolores Iturburu.  Entre los miembros de su Directorio podemos mencionar a los señores Juan Crosa, Camilo Pérez y Pérez, Marcos Riera, Benigno Casaccia, Juan Gastón, entre otros.


El Banco Agrícola del Paraguay y el Banco de España y América, junto al Banco Mercantil del Paraguay (edificio lamentablemente demolido, ubicado en las calles Chile y Estrella) y el Banco República (actual Farmacia Domingo Scavone, en la esquina de las calles Palma y 15 de Agosto), formaban los cuatro Bancos que dieron impulso a los grandes emprendimientos de la época, sobre todo fomentando la agricultura y las industrias, para luego incursionar en los créditos hipotecarios para edificación, lo que incrementó la construcción de casas en Asunción a principios del siglo XX.

El Colegio de Arquitectos del Paraguay considera este emprendimiento de vital importancia para la revitalización del Centro Histórico de la Ciudad de Asunción, por cuanto los programas a ser desarrollados en los mismos están encarados más a la parte cultural que a la administrativa, como ser Salón Auditorio, Biblioteca, Sala de Reuniones, Museo, lográndose de esa manera dar nueva vida a una zona muy degradada en los últimos tiempos.  Una vez restaurados, estos edificios, conforme a la normativa específica sobre valor de patrimonio histórico,  se re – integrarán a la trama urbanística de la ciudad, sin entrar a competir, ni agredir a otros edificios de su entorno, sobre todo a la Casa de la Independencia, ubicada a pasos de ellos. 

Con la modalidad de la selección por concurso, se pretende elegir el Anteproyecto de Arquitectura que ofrezca los mayores índices de calidad tanto en la recuperación y conservación de los tres edificios, como en su  funcionalidad, simbolismo, economía y creatividad.   El Anteproyecto  seleccionado para desarrollar el Proyecto Ejecutivo culminará en la ejecución de la Obra a través del proceso de la licitación, para disponer de estos nuevos espacios culturales requeridos por la ciudad, y que los vino atesorando durante más de 100 años, para re-fundarlos y reciclarlos en el aniversario del bicentenario del Paraguay  independiente. 

En la formulación del  Anteproyecto de Arquitectura deberán tenerse en cuenta las pautas establecidas en este  Pliego de Bases y Condiciones del Concurso. 

Por medio de este Concurso de Anteproyectos de Arquitectura, se procederá además a la selección de un profesional arquitecto, un estudio de arquitectura, un equipo de arquitectos o una empresa de servicios profesionales, entre los participantes, que será responsable de la elaboración del Proyecto Ejecutivo. 

El Proyecto Ejecutivo se desarrollará en base al Anteproyecto de Arquitectura ganador del Concurso. El mismo deberá satisfacer el Programa de Necesidades y tener en consideración los aspectos histórico-culturales, funcionales, técnicos, constructivos, ambientales, simbólicos y económicos, acordes a nuestro tiempo y a nuestro espacio.

1.
Objetivos  del Concurso: 

a)
Satisfacer las necesidades de restauración y Puesta en valor de Edificios del MAG, acorde a los bienes patrimoniales disponibles, la normativa vigente, las necesidades espaciales requeridas para el Complejo Cultural  del Ministerio de Agricultura y Ganadería y corresponderse funcionalmente con la Reorganización Administrativa.

b)
Hacer un aporte significativo a la Cultura del Paraguay preservando, mediante una intervención de Restauración, Conservación y Puesta en Valor de los Edificios del MAG, el Conjunto de Edificios para destinarlos a BIBLIOTECA, MUSEO y AUDITORIO del Ministerio, y a la vez demostrar la efectividad de la gestión transparente en el manejo de los bienes públicos.

c)
Lograr que la BIBLIOTECA, el MUSEO y el AUDITORIO del MAG sean accesibles a la ciudadanía, convirtiéndose en un importante hito de referencia para la realización de actividades culturales y educativas que contribuyan al desarrollo de la sociedad.

d)
Otorgarle la categoría y relevancia que le corresponde al Conjunto Edilicio como Patrimonio Arquitectónico, Histórico y Cultural y servir de referencia para futuras intervenciones de Restauración, Conservación, Reciclado y Puesta en Valor de los edificios patrimoniales, especialmente en lo que hace a los criterios de composición y de armonización entre la Arquitectura existente y la nueva Arquitectura propuesta.

e)
Contribuir a la revitalización del Centro Histórico de Asunción y servir de modelo de gestión interinstitucional para la restauración de otros edificios de valor patrimonial pertenecientes al Estado.  
f)
Contar con varias Propuestas Arquitectónicas que permitan elegir la que se considere de mayor calidad conforme a este Pliego de Bases y Condiciones del Concurso.

2.
Ubicación:

a)
La Propuesta Arquitectónica, objeto de este Concurso, se desarrollará en el Conjunto de Edificios integrado por: 

1.
Propiedad 1: Edificio ex – Banco de España, ubicado en la esquina de las calles Presidente Franco y Alberdi; 

2.
Propiedad 2: Edificio colindante sobre la calle Presidente Franco; 

3.
Propiedad 3: Edificio ex – Banco Agrícola y ex – Sede de las Oficinas del MAG sobre la calle Presidente Franco casi 14 de Mayo. 

Los mismos corresponden a las Cuentas Corrientes Catastrales No. 10-407-01,   No. 10-407-12  y   No. 10-407-07  respectivamente.

b)
La Propuesta deberá ajustarse a: 

i)
las normativas vigentes para dicha ubicación; 

ii) las condiciones de protección establecidas en la Ordenanza Municipal 35/96 “De Protección del Patrimonio Urbanístico”; 

iii) las normas establecidas en la Ley 946/82 “De Protección a los Bienes Culturales”, y 

iv) Especificaciones sobre ACCESIBILIDAD, Fundación Sarakí.

En los ANEXOS se incluye específicamente:


Dictamen de la MUNICIPALIDAD de ASUNCION, ANEXO 8


Dictamen de la Dirección General de PATRIMONIO CULTURAL, ANEXO 9


Dictamen de la SEAM, ANEXO 10 


Normativa en general, ANEXO 11


ACCESIBILIDAD,  ANEXO 12

c)
En lo que hace referencia a Estacionamientos, la Propuesta Arquitectónica podrá acogerse a la Ordenanza Municipal 124/00 que establece excepciones a la Ordenanza de Plan Regulador y crea estímulos para la localización de actividades en el Área Central de la Asunción. La misma señala en su Art. 2º: “En los casos de usos diferentes a los mencionados en el inciso b del artículo anterior, tales como oficinas, centros de enseñanza, centros culturales y programas directamente vinculados a la función habitacional, las edificaciones registradas en el Catálogo de Edificios y Sitios de Valor Urbanístico, Arquitectónico, Histórico y Artístico y emplazados en el Área Central de la Ciudad según el Plan Regulador vigente, podrán igualmente acogerse a los beneficios de excepcionalidad contemplados en la presente ordenanza siempre y cuando en estos proyectos de intervención concurran los siguientes requisitos: a) Superficie construida total: obra existente mas obra nueva a insertar, no mayor al 75 % de la superficie del terreno; b) Preservar la construcción existente de acuerdo a las recomendaciones a ser expresadas en dictamen de intervención que para cada caso deberá emitir la Oficina de Centro Histórico. Este dictamen podrá ser apelado ante el Consejo de Plan Regulador.” Y refiere en su Art. 5º: “Las excepcionalidades a las que refieren los artículos precedentes serán las siguientes: a) Eliminación del requerimiento del estacionamiento, exigido en cada caso en la ordenanza que establece el Plan Regulador de la Ciudad.”
3.
Áreas:

El Área Total estimada de Intervención edilicia de los tres inmuebles del M.A.G. es de 3.600 m2., conforme al Programa de Necesidades para los 3 (tres) usos:   

1.000 m2 para BIBLIOTECA, 

1.600 m2 para MUSEO y 

1.000 m2 para AUDITORIO.

Los Inmuebles 1 y 2, son colindantes y conforman un total de 1.185 m2 de superficie del terreno. 

El inmueble 1, (esquina), posee 896 m2 de terreno;  1.972 m2 construidos en 2 y mas niveles;   392 m2 de área con valor histórico patrimonial a restaurarse,  y  1.580 m2 de construcción a ser demolida.

El Inmueble 2, (colindante con la esquina), posee 289 m2 de terreno;   481 m2 construidos en 2 niveles;   con valor ambiental: se preserva y restaura la fachada,  y 481 m2 a demolerse.

El Inmueble 3, (separado de los otros dos), posee 772 m2 de terreno;   3.064 m2 construidos en 4 niveles,   708 m2 de área con valor histórico patrimonial a restaurarse junto con la fachada,   y  2.356 m2 a ser demolidos.

OBSERVACION.

Considerando las determinantes de las superficies construidas a ser restauradas, la Comisión Técnica Organizadora del Concurso recomienda ubicar la BIBLIOTECA y el MUSEO en el inmueble 3, y el AUDITORIO en los inmuebles 1 y 2.

Ver en los ANEXOS:  

1.
relevamiento y áreas disponibles,  ANEXO 4

2.
plano de catastro, ANEXO 5

3.
estúdio de áreas, ANEXO 5

4.
planillas de programa y áreas para BIBLIOTECA, MUSEO Y AUDITORIO, ANEXO 6

4.
Informaciones generales:

a)
El ganador del Concurso de Anteproyecto de Arquitectura será contratado por el Ministerio de Agricultura y Ganadería para el desarrollo del Proyecto Ejecutivo de la Obra.  La “Obra” incluye la BIBLIOTECA, el MUSEO y el AUDITORIO del MAG. 

b)
Las Propuestas deberán incluir un presupuesto estimativo del:

1.
costo de Restauración, y

2.
costo de la Obra nueva a ser construida.

El presupuesto estimativo, global por m2, deberá estar diferenciado para los 3 usos: BIBLIOTECA, MUSEO, AUDITORIO.

c)
El Ganador del Concurso de Anteproyecto deberá hacerse responsable del Proyecto Ejecutivo de los 3 programas, mediante la firma de los planos y documentos correspondientes para su presentación y solicitud de aprobación a la Municipalidad de Asunción, y deberá acompañar las gestiones hasta su expedición correspondiente. Asimismo deberá presentar toda la documentación necesaria a la Dirección General de Patrimonio Cultural para la expedición del correspondiente permiso, según lo establecido en la Ley 946/82 “De Protección a los Bienes Culturales”.

5.
Modalidad:

a)
El presente Concurso de Anteproyecto es de carácter público nacional, abierto a todos los profesionales arquitectos, estudios de arquitectura,  equipos de arquitectos y/o empresas de servicios profesionales, tanto nacionales como extranjeras residentes y debidamente habilitados por el M.O.P.C. y la Municipalidad de Asunción.

b)
Es un Concurso de una instancia o una sola vuelta.

6.
Condiciones de Participación:

Podrán participar Arquitectos, Estudios de Arquitectura, Empresas, Consorcios, Consultoras o cualquier otro tipo de Organización legal que:

a.
Tengan un representante Arquitecto con Título Profesional expedido por las Universidades legalmente reconocidas en la República del Paraguay  o con Título revalidado según Convenios Internacionales.

b.
Posean Patente Profesional de la Municipalidad de Asunción  y Registro Profesional del Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones (Ley 979/64), sea ciudadano legal o natural y que se presente a concursar y se comprometa a acatar las Bases del mismo.

c.
Cuenten con la Asesoría Especializada de un Arquitecto experto en Patrimonio Histórico, debida y comprobadamente documentado. 

d.
Respeten la Legislación vigente sobre Patrimonio Urbanístico, Arquitectónico, Histórico y Artístico, así como las demás Leyes anexadas a este Pliego de Bases y Condiciones del Concurso. 

e.
Respeten lo estipulado en el documento de ACCESIBILIDAD suscrito por el MAG con la Fundación SARAKI, tanto para el uso laboral como para las visitas ocasionales.

f.
Hagan la visita al sitio en fecha y horario establecidos en estas Bases en forma personal o mediante un representante debidamente registrado e identificado. El comprobante de cumplimiento de este requisito es excluyente. Además, cada Concursante podrá visitar los predios, las veces que sea necesario para el mejor desarrollo de su propuesta, previa comunicación de la intención al Ministerio de Agricultura y Ganadería.

g.
Declaren por escrito y bajo firma ser los autores personales del trabajo presentado, concebido por ellos y desarrollado bajo su dirección.

h.
Expresen claramente el nombre del o de los autores responsables del Anteproyecto, en caso de estar asociados o consorciados.

i.
Declaración jurada de no hallarse comprendido en las prohibiciones o limitaciones para contratar con el Estado. 
7.
Aceptación de las Bases y Condiciones:

a) La presentación de la Propuesta Arquitectónica y de los documentos solicitados por éste Concurso de Anteproyecto, por parte del Concursante, constituye la aceptación plena de estas Bases y Condiciones. 

b) Siendo inapelable el fallo del Jurado de Evaluación, los Concursantes no podrán realizar propaganda alguna que trate de desvirtuar dicho fallo o desprestigiar a los Miembros del Jurado del Concurso o a sus compañeros de Concurso. Todo participante en el Concurso debe a sus colegas el mayor respeto posible y no podrá por medios incorrectos hacer acto alguno que pueda perjudicar a cualquier concursante.

8.
Restricciones de Participación:

a)
No podrán participar en este Concurso: (i) los funcionarios del Ministerio de Agricultura y Ganadería,  (ii) los miembros de la Comisión Directiva del Colegio de Arquitectos del Paraguay,  (iii) los Asesores Técnicos del M.O.P.C., y (iv) cualquier otra persona que haya participado en la organización del mismo, hasta un segundo grado de consanguinidad. 
b)
Tampoco podrán inscribirse ni colaborar con los concursantes los Miembros del Jurado del Concurso, así como sus socios y colaboradores habituales y sus familiares en primer grado de consanguinidad.

9.
Descalificación de los Participantes:

Serán causales de descalificación:

a)
La entrega de la propuesta después del plazo establecido.

b)
No cumplir las condiciones establecidas en el Pliego de Bases y Condiciones.

c)
Intentar influir en la decisión los Miembros del Jurado del Concurso por el medio que sea.

B.
COMISIÓN TECNICA ORGANIZADORA Y GERENCIADORA DEL CONCURSO.

a.
Conformación:

Para el desarrollo del presente Concurso de Anteproyectos de Arquitectura y la gestión del mismo, se ha conformado una Comisión Técnica Organizadora y Gerenciadora del Concurso, integrada por  representantes de las siguientes instituciones:

a)
Ministerio de Agricultura y Ganadería.

b)
Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones

c)
Colegio de Arquitectos del Paraguay / Regional Capital

b.
Atribuciones:

a)
Organizar y establecer los aspectos técnicos del Concurso.

b)
Evacuar consultas y aclarar las dudas que pudieran existir en la forma y el plazo determinado.

c)
Recibir las Propuestas en hora, fecha y lugar determinados.

d)
Comunicar el resultado de la elección del Representante de los Concursantes para integrar el Jurado del Concurso.

e)
Realizar un estudio preliminar de las Propuestas presentadas y elevar a al Jurado del Concurso las observaciones referentes al cumplimiento de este  Pliego de Bases y Condiciones.

f)
Remitir al Ganador del Concurso, autor del Anteproyecto Arquitectónico, las recomendaciones y observaciones resultantes de la fundamentación del fallo.

g)
Actuar como vínculo entre el Ministerio de Agricultura y Ganadería, Promotor del Concurso, y el Jurado del Concurso,  y entre éste y los Concursantes.

C.
DOCUMENTOS PROPORCIONADOS A LOS CONCURSANTES.

Los Documentos del Concurso, a ser proporcionados a los concursantes son:  

1.
Convocatoria, invitación

2.
Pliego de Bases y Condiciones del Concurso.

3.
Glosario

4.
Planos de las edificaciones actuales en los tres (3) predios del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

5.
Estudio de áreas y plano catastral

6.
PROGRAMA Y AREA de la BIBLIOTECA 

PROGRAMA Y ÁREA del MUSEO

PROGRAMA Y ÁREA del AUDITORIO del MAG

7.
Fotografías

8.
Informe del Departamento de Patrimonio Cultural de la Municipalidad de Asunción. 

9.
Dictamen de la Dirección General de PATRIMONIO CULTURAL

10.
Dictamen de la Secretaría del Ambiente, SEAM

11.
Leyes, Ordenanzas y Reglamentos: Ley 1012/83 de Arancel de Honorarios Profesionales del Arquitecto. Leyes, Ordenanzas y Reglamentos, disposiciones vigentes que afectan a los inmuebles respecto al Plan Regulador de Asunción y Patrimonio Cultural:

a.
Ley 946/82 “De Protección a los Bienes Culturales” 

b.
Ord. 1996-28 Protección del Patrimonio Urbanístico, Arquitectónico, Histórico y Artístico de la ciudad de Asunción

c.
Ley 1231/86 Que aprueba y ratifica la Convención sobre la protección del Patrimonio Mundial, Cultural y Natural

d.
Ord-1994-43 Plan Regulador de la ciudad de Asunción. 

e.
Ord-2000-124 Excepciones a la Ordenanza del Plan Regulador de la Ciudad de Asunción. 

f.
Ord-1990-26104 Reglamento de la Construcción. 

g.
Ord-1988-25097 de  Prevención de Incendios.
h.
Ord-1989-25170 Rampas discapacitados.
i.
Ord-2002-69 Retiros y linderos.
j.
Ord-2003-111 Uso de suelo creado.
k.
Ord-35/96 Protección de los edificios y sitios catalogados

l.
Ord-183/01 Plan Director de Desarrollo Urbano Ambiental de Asunción PDUA 2000.

m.
Ord-28/96 Regula prohibiciones en áreas catalogadas

12.
ACCESiBILIDAD, documento de la Fundación Sarakí y FADA, para el Ministerio de Agricultura y Ganadería

13.
Contrato Pro – forma

14.
Ficha Registro Patrimonio Catalogado

D.
CONSULTAS.

1.
Los Concursantes pueden solicitar aclaraciones sobre cualquiera de los documentos dentro del plazo indicado en este Pliego de Bases y Condiciones del Concurso. 

2.
Todas las solicitudes de aclaración deberán enviarse por escrito y por correo electrónico a la siguiente dirección: 

Ministerio de Agricultura y Ganadería

Dirección de Contrataciones del M.A.G.

Yegros y 25 de Mayo, Edificio San Rafael, Piso 3

Asunción, Paraguay

Tel.:   (595 21)  440 306   y    451 143

Dirección electrónica:  magconcurso@hotmail.com 

3.
La Convocante, es decir el Ministerio de Agricultura y Ganadería, responderá por escrito y por correo electrónico a las consultas enviando por correo electrónico las respuestas (incluyendo una explicación de la consulta pero sin identificar su procedencia) a todos los Concursantes. 

4.
Si la Convocante considera necesario enmendar el Pliego de Bases y Condiciones del Concurso como resultado de las aclaraciones, lo hará emitiendo una Adenda por escrito. 

5.
Las Adendas que podrían requerirse serán enviadas a todos los Concursantes y sus términos serán obligatorios para todos ellos. 

6.
El Plazo para la Entrega de las Propuestas de los Concursantes es inamovible.

E.
PLANOS Y DOCUMENTOS A SER PRESENTADOS

1.
Serán admitidos los trabajos que cumplan las siguientes condiciones:

a.
Que se ajusten estrictamente a todo lo expresado en este  Pliego de Bases y Condiciones del Concurso.

b.
Que sea una solución única. Quedarán excluidos todos aquellos trabajos que vayan acompañados de variantes. 

2.
La documentación a ser presentada por los Concursantes será la siguiente:
a.
Memoria Justificativa:

Donde se explique los conceptos valorativos, arquitectónicos, estructurales, constructivos, tecnológicos, ambientales y simbólicos que se han adoptado en la propuesta. 

La forma de presentación de la Memoria es libre y podrá incluir los textos y gráficos que los autores Concursantes consideren convenientes para una mejor comprensión de la propuesta. 

Se deberá tener en cuenta los siguientes aspectos:


Los Elementos a Restaurarse y Conservarse


La Idea Arquitectónica


La Composición Formal Arquitectónica


Inserción en el Contexto Urbano


Criterios de intervención de los Edificios de Valor Patrimonial


Uso de los Espacios. Funcionalidad. Flexibilidad


Criterios de Arquitectura Bioclimática. Diseño con propuestas tecnológicas y de materiales apropiados al clima del país.


Articulación de la Arquitectura Nueva y la Arquitectura Patrimonial


Patrones de Circulación. Accesos

Criterios de Seguridad. Grados de Accesibilidad Pública


Accesibilidad para discapacitados


Criterios de Economía de Construcción y Mantenimiento. Uso de técnicas constructivas que no impliquen sobre costos del Proyecto

b.
Memoria Técnica:

Deberá tener en cuenta los siguientes aspectos:


Sistema Estructural.


Tratamiento de las patologías.


Materiales.


Acondicionamiento Climático.


Sistema de Instalaciones Especiales.


Sistema de Seguridad.


Criterios de Mantenimiento.


Prevención contra Incendios.


Sistema de Energía Eléctrica.


Sistema Sanitario.


Criterios de Arquitectura sin Barreras.


Criterios de Señaléctica.

c.
Planos Arquitectónicos de Anteproyecto

Los Concursantes podrán presentar las láminas adicionales que sean consideradas necesarias para entender mejor la propuesta.

El listado mínimo a ser presentado es el siguiente:


Planta de ubicación a Escala 1/500 


Planta equipada y con nomenclatura de locales, indicando en cada planta los niveles, escala 1/100, (Las plantas tipo, si las hubiere, se dibujarán una sola vez.).


Un Corte Transversal y un Corte Longitudinal a escala 1/100, como mínimo u otros Dos (2) Cortes a elección del concursante, como máximo. 


Cuatro (4) fachadas a escala 1/100


Dos (2) Perspectivas de Conjunto como mínimo. 


Dos (2) Perspectivas del interior o detalles, como mínimo, a ojo del observador y según criterio del Concursante. 

Formato de Presentación de Planos y Documentos:


La dimensión de cada lámina será AO (1.189 mt x 0.841 mt) 

Las Láminas se presentarán en copias heliográficas o digitales, montadas en paneles rígidos livianos.


Los Planos serán dibujados en blanco y negro a la Escala indicada en el ítem correspondiente. 


Para todos los textos se utilizará la letra Arial. 


Todas las plantas tendrán la misma orientación con respecto al Norte. 


La Nomenclatura de los Locales irá escrita con caracteres de imprenta, preferentemente al interior de los mismos. 


Las perspectivas serán en Técnica Libre. 


Las plantas llevarán acotaciones referenciales mínimas de Plano y de Nivel.


No se admitirá ninguna corrección, ni agregados sobre las láminas.


Los paneles que constituyan cada trabajo, no llevarán firmas, seudónimos, lemas, ni indicaciones que puedan servir para identificar a su Autor o Autores, debiendo también observarse estas condiciones en las envolturas de los mismos.

d.
Presupuesto Estimativo (global) de la Obra terminada para cada uno de los programas: BIBLIOTECA, MUSEO y AUDITORIO.

e.
La Planilla de PROGRAMA Y ÁREA propuestos, para los 3 programas 

f.
Una copia impresa en A-3 

g.
El anteproyecto y la memoria en archivo informático, CD.

F.
PRESENTACIÓN DE DOCUMENTOS E IDENTIFICACIÓN DE LOS CONCURSANTES.

La presentación de los Planos Arquitectónicos se ceñirá estrictamente a las siguientes condiciones:

1.
Las piezas deberán presentarse formando un único conjunto dentro de un envoltorio de papel madera o similar, perfectamente cerrado y lacrado.

2.
En la parte exterior del envoltorio, 

a.
se colocará en un lugar visible, un papel con la declaración escrita en letra imprenta, y con la declaración escrita de la cantidad de piezas y demás documentos contenidos en el interior.

b.
Un sobre liso y opaco, conteniendo el Voto del Concursante, para Miembro del Jurado, por parte de los Concursantes. El exterior de este sobre llevará la inscripción:

Sobre No 2 VOTO PARA MIEMBRO DEL JURADO
Los Concursantes elegirán un colega para Miembro del Jurado, a través de un Voto. Dicho Representante deberá tener título de Arquitecto, nacionalidad Paraguaya, que cuente con un mínimo de 5 años de ejercicio profesional.

La omisión o la no correspondencia de este requisito será motivo de la anulación del Voto, pero no perderá el derecho de participación en el concurso.

3.
En el interior del envoltorio se incluirá 

a.
los paneles rígidos mencionados en el ítem E

b.
El presupuesto global de ejecución de las Obras.

c.
La copia impresa en A-3;

d.
Un CD con las láminas y memoria del anteproyecto.

e.
un sobre liso y opaco, también cerrado y lacrado que llevará la siguiente leyenda:

Sobre No 1 IDENTIFICACION DEL CONCURSANTE

Este sobre será abierto luego de expedirse el fallo del Jurado. 

Deberá contener los siguientes datos:


Nombre y apellido de autor o autores responsables.


Dirección y teléfono de los mismos. Teléfono móvil.


Dirección de Correo Electrónico.


Fotocopia autenticada por Escribano Público, del Título Profesional de Arquitecto responsable.


Fotocopia autenticada por Escribano Público: i) de la Patente Profesional Municipal y,  ii)  del Registro Profesional expedido por el MOPC.


Una copia de este  Pliego de Bases y Condiciones del Concurso con la media firma del concursante en cada una de las páginas, en señal de aceptación de su contenido.


Nombre y apellido del especialista en Patrimonio Histórico, y documentos que lo certifiquen. Este requisito es excluyente.


Fotocopia del Certificado de Inscripción.


Certificado comprobante de la Visita a Obra.


Presupuesto de honorarios de desarrollo de proyecto ejecutivo, conforme ley 1012 de Aranceles de Arquitectura.


Declaración jurada de no hallarse comprendido en las prohibiciones o limitaciones para contratar con el Estado.

RESUMEN DE DOCUMENTOS A SER PRESENTADOS

	CONTENIDO DEL ENVOLTORIO ANONIMO


	

	a.
INTERIOR


	b.
EXTERIOR

	1.
ENVOLTORIO QUE CONTIENE PANELES RIGIDOS DE LÁMINAS, MEMORIA JUSTIFICATIVA Y TECNICA, Y PRESUPUESTOS ESTIMATIVOS DE LAS OBRAS.
2.
COPIA impresión en A-3
3.
CD de láminas y memoria de la Propuesta.
	1.
LISTADO DE CONTENIDO DEL INTERIOR DEL ENVOLTORIO

	1.

	2.
SOBRE CERRADO Y LACRADO (Nro 02) CONTENIENDO EL VOTO PARA MIEMBRO DEL JURADO.

	4.
SOBRE CERRADO Y LACRADO (Nro 01) CONTENIENDO LA IDENTIFICACION DEL CONCURSANTE SEGÚN ITEM F.3.
	


G.
PLAZOS DEL CONCURSO.

El Concurso de Anteproyecto de Arquitectura para La Restauración y Puesta en Valor de los Edificios del Ministerio de Agricultura y Ganadería Ubicados en el Centro Histórico de la Ciudad de Asunción, en el marco del Bicentenario de la Independencia Patria se regirá por el siguiente calendario inamovible:
a.
Inscripción (al retirar el PLIEGO del MAG), desde el 30 de Agosto de 2010, en la Sede del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

b.
Visita al Sitio de Obras, con asistencia obligatoria: días (a elección)  7  ó  10 de Septiembre de 2010, de 11 a 13 hs.

c.
Consultas y aclaraciones, por escrito, hasta el 15 de Septiembre de 2010.

d.
Respuesta a consultas formuladas por participantes, hasta el día 17 de Septiembre.

e.
ENTREGA/RECEPCIÓN DE LAS PROPUESTAS: Sábado 16 de Octubre de 2010 desde las 10:00 a.m. hasta las 12:00 hs, en la Sede del Centro Cultural El Cabildo, sito en la Avda. de la República y Chile, Asunción).

f.
Juzgamiento: del 18 al 28 de Octubre de 2010.

g.
Comunicación de los resultados y Adjudicación:  Sábado 30 de Octubre de 2010.

h.
Exposición de los trabajos fecha y lugar a confirmar.

i.
Firma del Contrato de Desarrollo de Proyecto Ejecutivo: dentro de los 15 días posteriores a la Adjudicación.

H.
RECEPCIÓN DE LOS TRABAJOS. 

1.
En el día y hora del vencimiento del plazo para la entrega de las Propuestas, durante la Recepción por parte de la Comisión Técnica Organizadora, cada Concursante recibirá una constancia o Recibo Numerado, sin especificar ningún nombre o clave, donde constará la cantidad de Piezas (láminas/paneles, etc.) de acuerdo con la anotación escrita y adherida al exterior del envoltorio correspondiente.

2.
Al envoltorio se le asignará el mismo  Número del Recibo Numerado, en presencia del Concursante o Representante. El duplicado de este Recibo quedará en poder de la Comisión Técnica Organizadora y deberá ser firmado por el mismo. 

3.
Posteriormente la Comisión Técnica Organizadora procederá a la Apertura de los Sobres Voto para el Miembro del Jurado, que designará el Representante de los Concursantes.

4.
En caso de empate, se procederá al sorteo entre los candidatos que hayan obtenido mayor número de votos.

5.
Realizado este Acto de Recepción de las Propuestas y definición del Jurado, se labrará el Acta correspondiente con la firma de todos los presentes. 

6.
Ya sin presencia de los Concursantes, la Comisión Técnica Organizadora, en presencia de un Escribano Público, procederá a:

a.
efectuar la apertura de los envoltorios,  

b.
controlar el número de piezas presentadas y

c.
establecer el Sistema de Clave para la futura identificación, manteniéndose en el anonimato cada trabajo. Esta Clave, junto con los recibos duplicados  del ítem H.2, serán puestos en un sobre cerrado, lacrado y firmado por los integrantes de la Comisión Técnica Organizadora, y quedará en poder del Escribano Público. 

7.
Con posterioridad al fallo del Jurado, se procederá a la apertura de dicho Sobre, para conocer la identidad del ganador.

I.
JURADO DEL CONCURSO. 

1.
El Jurado del Concurso estará integrado por nueve (9) Miembros titulares que se citan a continuación:

a.
Dos representantes del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

b.
Un representante del Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones.

c.
Un representante de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Nacional.

d.
Un representante de la Municipalidad de Asunción de profesión Arquitecto. 

e.
Un representante de la Dirección General de Patrimonio Cultural.

f.
Un representante de los Concursantes de profesión Arquitecto.

g.
Un representante del Colegio de Arquitectos del Paraguay / Regional Capital.

h.
Este jurado estará asistido por una secretaría. 

2.
Cada institución integrante del Jurado deberá designar un Miembro Suplente que actuará en caso de renuncia o cesantía del Miembro Titular. El Titular reemplazado por el Suplente perderá definitivamente la condición de tal. En el caso del representante de los Concursantes será designado suplente el segundo más votado.

3.
El Jurado  quedará constituido a más tardar 8 días calendarios previos a la fecha de entrega de los trabajos y emitirá su fallo el día 30 de Octubre de 2010. 

4.
Una vez constituido el Jurado, los miembros elegirán un Presidente del Jurado.

5.
Aquel Miembro del Jurado que faltare a tres (3) sesiones consecutivas o alternadas, aún justificando su inasistencia, será automáticamente excluido del mismo. Se le deberá comunicar por nota su exclusión y se procederá a convocar al suplente.

J.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Los  Criterios de Evaluación serán establecidos por los Miembros del Jurado, 

en razón del cumplimiento del  Pliego de Bases y Condiciones de este Concurso y en forma particular, de los aspectos especificados en la Memoria Justificativa y en la Memoria Técnica. 

K.
FACULTADES Y OBLIGACIONES DEL JURADO DEL CONCURSO 

1.
Cumplir con todo lo expresado en este Pliego de Bases y Condiciones.

2.
Solicitar el asesoramiento de la Comisión Técnica Organizadora del Concurso.

3.
Cada Miembro del Jurado podrá estudiar por sí solo, en forma adicional, las Propuestas presentadas para un mejor conocimiento de las mismas.

4.
El Jurado sesionará con la mayoría simple de sus Miembros, labrándose en cada sesión un Acta que será firmada sin excepción por todos los Miembros presentes.

5.
El dictamen será elaborado en una sesión del Jurado y se labrará un Acta en donde se explique los fundamentos y criterios seguidos para adoptar las decisiones. 

6.
En caso de empate, se recurrirá a dos votaciones sucesivas, posteriores a la primera, y si persistiera, será decidido por el Presidente del Jurado. Ninguno de los Miembros podrá abstenerse de votar.

7.
El Jurado podrá adjudicar las Menciones Honoríficas que crea conveniente.

8.
El Jurado podrá declarar desierto uno o más premios en caso que los Anteproyectos adolezcan de defectos fundamentales, los cuales el Jurado deberá especificar clara y detalladamente en el dictamen, por unanimidad de los miembros.

9.
Al día siguiente de pronunciado el dictamen, el Jurado, comunicará  por escrito al la Comisión Organizadora y Gerenciadora del Concurso.. 

10.
 El día 30 de Octubre de 2010,  la Comisión Técnica Organizadora procederá en acto público a comunicar el fallo del Jurado. 

L.
PROPIEDAD INTELECTUAL Y EL DESTINO DE LOS ANTEPROYECTOS

1.
Los Autores de los Anteproyectos,  se reservan en todos los casos el Derecho de Propiedad Intelectual de sus trabajos. 

2.
Los Anteproyectos que resultaren premiados pasarán a ser propiedad física del Ministerio de Agricultura y Ganadería. Ningún Anteproyecto adquirido a raíz de este Concurso podrá ser utilizado para otros fines que los mencionados en las Bases, salvo expreso consentimiento de su Autor.

3.
Los trabajos no premiados deberán ser retirados dentro de los 30 días contados desde la emisión del fallo del Jurado, previa exhibición del recibo expedido en el Acto de Recepción de las propuestas. 

4.
Transcurrido este término, caducará el derecho de sus Autores para el retiro, teniendo El Ministerio de Agricultura y Ganadería la facultad de destruirlos.

M.
PREMIOS DEL CONCURSO DE ANTEPROYECTO

La Convocante establece la siguiente Escala de premios:

	1.
PRIMER PREMIO


	60.000.000 Gs. (Guaraníes sesenta millones) 


	2.
SEGUNDO PREMIO


	30.000.000 Gs. (Guaraníes treinta millones)



	3.
TERCER PREMIO


	15.000.000 Gs. (Guaraníes quince millones) 

	4.
CUARTO Y QUINTO PREMIOS


	Menciones Honoríficas.


N.
DESARROLLO EJECUTIVO DEL ANTEPROYECTO GANADOR

1.
El Ganador del Concurso podrá ser contratado para el desarrollo del Proyecto Ejecutivo, bajo las siguientes condiciones:

a)
Establecer una oficina profesional y mantener el equipo de trabajo hasta completar los documentos contratados.

b)
Demostrar su capacidad para elaborar en forma completa el Proyecto Ejecutivo de la BIBLIOTECA, el MUSEO y el AUDITORIO del MAG, mediante la presentación de la lista de expertos que desarrollarán los diferentes aspectos técnicos de diseño de las Obras,  de sus ingenierías y de sus instalaciones. El personal técnico del Ministerio de Agricultura y Ganadería deberá aprobar el equipo técnico.

c)
Presentar un Plan de Trabajo que contemple de común acuerdo con el M.A.G. los lugares y las fechas de control y los subproductos que serán entregados.

2.
El Ganador del Concurso quedará comprometido a introducir en el Proyecto Ejecutivo, las variantes necesarias sugeridas por el Jurado, siempre que no se desnaturalice el Partido propuesto originalmente, por el cual obtuvo el beneficio del 1er. Premio.

3.
El Ganador del Concurso de Anteproyecto deberá hacerse responsable del Proyecto Ejecutivo, mediante la firma de los planos y documentos correspondientes para su presentación y solicitud de aprobación a la Municipalidad de Asunción, y deberá acompañar las gestiones hasta su expedición correspondiente. 

4.
El Ganador del Concurso de Anteproyecto deberá presentar toda la documentación necesaria a la Dirección General de Patrimonio Cultural para la expedición del correspondiente permiso, según lo establecido en la Ley 946/82 “De Protección a los Bienes Culturales”.  

5.
El Ganador del Concurso de Anteproyecto deberá presentar toda la documentación necesaria a Secretaria del Ambiente según lo establecido en la Ley 294/93 y el Decreto 14281/96 de Evaluación de Impacto Ambiental.  

6.
El Ministerio de Agricultura y Ganadería, mediante el medio que considere más idóneo, podrá controlar el avance del Proyecto en lugar y fechas a convenir. 
7.
Los Honorarios Profesionales se establecerán de común acuerdo para el desarrollo del Proyecto Ejecutivo, y los mismos no podrán ser superiores a lo que establece la Ley 1.012/83 de Aranceles Profesionales.
8.
En caso de no mediar acuerdo con el Ganador del Primer Premio, el Ministerio de Agricultura y Ganadería podrá acordar con el Ganador del Segundo Premio el desarrollo ejecutivo de su propuesta y así sucesivamente con el otro concursante premiado. En caso de darse esta situación el Ministerio de Agricultura y Ganadería no está obligado a abonar el importe correspondiente al premio o compensación alguna.
O.
CONDICIONES PARA LA ELABORACION DEL PROYECTO EJECUTIVO 

1.
En los Presupuestos de elaboración del Proyecto Ejecutivo, se incluirá los Honorarios de Especialistas: Sanitarista, Estructurista, Electricista, Ambientalista,  Comunicaciones, Información y datos, Instalaciones Electromecánicas (Ascensores, Escalera Mecánica), Climatización, Acústica e Instalaciones Especiales, y de todas las especialidades que sean necesarias de acuerdo a la propuesta; especialidades cuyos honorarios se establecerán conforme la Ley 1.012 de Aranceles de Arquitectura. 

2.
El Cómputo, Presupuesto, las Planillas de Locales, de Detalles, los Cronogramas y Especificaciones Técnicas  de Obra para la BIBLIOTECA, el MUSEO y el AUDITORIO, será preparado por el Ganador del Concurso a efectos de su posterior Licitación para la Construcción de las Obras.

3.
Los planos definitivos deberán ser elaborados indefectiblemente en un plazo no mayor de 60 días calendarios.  

P.
PROGRAMA ARQUITECTÓNICO

1.
Se tomará como referencia lo desarrollado en las Planillas de Áreas tentativas del Anexo, elaboradas conforme al estudio de su funcionamiento y la Cantidad de Funcionarios y demás usuarios de los  Edificios.

2.
Se deberán incorporar las sugerencias de la Comisión Técnica Organizadora y/o del Ministerio de Agricultura y Ganadería y/o el JURADO,  siempre que no alteren las condiciones generales del Desarrollo Ejecutivo de Proyecto.

Q.
RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS

Los casos no contemplados en este  Pliego de Bases y Condiciones del Concurso o cualquier controversia que surja de la ejecución de este Concurso o en el futuro Contrato serán derimidos y resueltos por Arbitraje, conforme a las disposiciones de la Ley de Arbitraje y Mediación. 
R.
ANEXOS 

1.
ANEXO 1 - Convocatoria, invitación

2.
ANEXO 2 - Pliego de Bases y Condiciones del Concurso.

3.
ANEXO 3 - Glosario

4.
ANEXO 4 - Planos de las edificaciones actuales en los tres (3) predios del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

5.
ANEXO 5 - Estudio de áreas y plano catastral

6.
ANEXO 6 -    PROGRAMA Y AREA de la BIBLIOTECA 

PROGRAMA Y ÁREA del MUSEO

PROGRAMA Y ÁREA del AUDITORIO del MAG

7.
ANEXO 7 - Fotografías

8.
ANEXO 8 - Informe del Departamento de Patrimonio Cultural de la Municipalidad de Asunción. 

9.
ANEXO 9 - Dictamen de la Dirección General de PATRIMONIO CULTURAL

10.
ANEXO 10 - Dictamen de la Secretaría del Ambiente, SEAM

11.
ANEXO 11 - Leyes, Ordenanzas y Reglamentos: Ley 1012/83 de Arancel de Honorarios Profesionales del Arquitecto. Leyes, Ordenanzas y Reglamentos, disposiciones vigentes que afectan a los inmuebles respecto al Plan Regulador de Asunción y Patrimonio Cultural:

a.
Ley 946/82 “De Protección a los Bienes Culturales” 

b.
Ord. 1996-28 Protección del Patrimonio Urbanístico, Arquitectónico, Histórico y Artístico de la ciudad de Asunción

c.
Ley 1231/86 Que aprueba y ratifica la Convención sobre la protección del Patrimonio Mundial, Cultural y Natural

d.
Ord-1994-43 Plan Regulador de la ciudad de Asunción. 

e.
Ord-2000-124 Excepciones a la Ordenanza del Plan Regulador de la Ciudad de Asunción. 

f.
Ord-1990-26104 Reglamento de la Construcción. 

g.
Ord-1988-25097 de  Prevención de Incendios.
h.
Ord-1989-25170 Rampas discapacitados.
i.
Ord-2002-69 Retiros y linderos.
j.
Ord-2003-111 Uso de suelo creado.
k.
Ord-35/96 Protección de los edificios y sitios catalogados

l.
Ord-183/01 Plan Director de Desarrollo Urbano Ambiental de Asunción PDUA 2000.

m.
Ord-28/96 Regula prohibiciones en áreas catalogadas

12.
ANEXO 12 - ACCESiBILIDAD, documento de la Fundación Sarakí y FADA, para el Ministerio de Agricultura y Ganadería

13.
ANEXO 13 - Contrato Pro – forma

14.
Ficha Registro de Patrimonio Catalogado.
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